

Джубатова Б.Н.¹, Рахимжанова Қ.²

¹Казахский национальный университет им. аль-Фараби,
Казахстан, г. Алматы, e-mail: bjubatova@gmail.com

²Казахский национальный университет им. аль-Фараби,
Казахстан, г. Алматы, e-mail: rahimzhanovak@gmail.com

МАМЛЮКОВЕНИЕ В ЕВРОПЕ И США

Цель статьи – дать обзор эпохи мамлюкского правления на Ближнем Востоке (около 1100–1500 гг.) в Европе и США, где мамлюковедение состоялось как самостоятельная область науки. В развитии мамлюковедения на Западе важную роль играют такие научные организации, как Ближневосточный центр документации в Чикагском университете (MEDOC), Центр «История и общество в эпоху мамлюков (1250–1517)» имени Анны Марии Шиммель Коллег в Университете Бонна (Германия) и «Школа мамлюковедения», организованная усилиями ученых Чикаго (США), Льежа (Бельгия) и Венеции (Италия). В упомянутых учреждениях осуществляются проекты, как организация ежегодных конференций, проведение семинаров, выпуск научного журнала «Обзор исследований мамлюков», онлайн-библиография мамлюковедения, онлайн-энциклопедия мамлюковедения, интерактивные онлайн-карты мамлюкского Султаната, веб-ресурс Mamluk Mint Series (Мамлюкская Монетная Серия), разработка и программирование базы данных арабского перевода на английский язык. Предоставленная информация будет полезна для исследователей, ученых и студентов в поиске материалов по истории и культуре мамлюков, а также для руководителей центров в качестве европейского образца для развития деятельности в перспективе.

Ключевые слова: мамлюковедение, центры мамлюковедения, Школа мамлюковедения, конференция, научный журнал, онлайн-карты, онлайн-энциклопедия.

Jubatova B.¹, Rakhimzhanova K.²

¹al-Farabi Kazakh national university, Kazakhstan, Almaty,
e-mail: bjubatova@gmail.com

²al-Farabi Kazakh national university, Kazakhstan, Almaty,
e-mail: rahimzhanovak@gmail.com

Mamluk Study in Europe and USA

The aim of the article is to provide an overview of the study of the Mamluk era in the Middle East (about 1100–1500) in Europe and the USA, where Mamluk studies took place as an independent field of science. In the development of Mamluk studies in the West an important role play such scientific organizations as the Middle East Documentation Center at the University of Chicago (MEDOC), the Center of History and Society at the Mamluk Era (1250–1517) named after Anna Marie Schimmel Kolleg at the University of Bonn (Germany) and School of Mamluk Studies, which was organized by the efforts of scientists from Chicago (USA), Liege (Belgium) and Venice (Italy). The organizations mentioned carry out projects such as organizing annual conferences, conducting seminars, publishing the scientific journal Mamluk Studies Review, online bibliography of Mamluk Studies, online encyclopedia of Mamluk Studies, interactive online maps of the Mamluk Sultanate, web resource Mamluk Mint Series, development and programming of a database of Arabic translation into English. The information provided will be useful for researchers, scientists and students in the search of materials on the history and culture of Mamluks, as well as for the leaders of the centers as a European model for the development of such activities in the future.

Key words: Mamluk Studies, Mamluk Studies centers, School of Mamluk Studies, conference, scientific journal, online maps, online encyclopedia.

Жұбатова Б.Н.¹, Рахимжанова К.²

¹Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.,
e-mail: bjubatova@gmail.com

²Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.,
e-mail: rahimzhanovak@gmail.com

Еуропа мен АҚШ-тағы мәмлүктану

Мақалада Таяу Шығыстағы мәмлүктер дәуірінің (шамамен 1100-1500 жж.) Еуропа мен АҚШ мәмлүктанушылары тарапынан зерттелуіне шолу жасалады. Батыстағы мәмлүктанудың ғылыми дербес саласы ретінде қалыптасуына Чикаго университетіндегі Таяу Шығыс құжаттандыру орталығы (АҚШ), Бонн университетіндегі (Германия) Анна-Мари Шиммель Коллег атындағы «Мәмлүктер дәуіріндегі қоғам мен тарих (1250–1517)» орталығы және Чикаго (АҚШ), Льежа (Бельгия) және Венеции (Италия) ғалымдарының күшімен құрылған «Мәмлүктану мектебі» үлкен рөл атқарады. Аталған құрылымдарда түрлі жобалар іске асуда, атап айтқанда жыл сайын ғылыми конференциялар, семинарлар ұйымдастырылып, өткізіледі, «Мәмлүктану зерттеулеріне шолу» ғылыми журналы шығып тұрады, мәмлүктанудың онлайн-библиографиясы мен онлайн-энциклопедиясы құрастырылған және ол әлі толығымен, мәмлүктер Сұлтанатының интерактивті онлайн-карталары жасалуда, Mamluk Mint Series (Мәмлүк Монеталарының Сериясы) веб-ресурсы құрастырылған, сонымен бірге араб тілінен ағылшын тіліне аударылған мәліметтер базасын программалау және жасау да қарастырылған. Келтірілген ақпараттар ғалымдарға, зерттеушілер мен студенттерге мәмлүктер кезеңіне қатысты материал іздеуде көмектеседі, сондай-ақ ғылыми орталықтардың жетекшілеріне орталық болашағын жоспарлауға еуропалық үлгі ұсынады.

Түйін сөздер: мәмлүктану, мәмлүктану орталықтары, мәмлүктану мектебі, конференция, ғылыми журнал, онлайн-карталар, онлайн-энциклопедия.

Введение

В XIII в. мамлюки, которых знаменитый средневековый мыслитель Ибн Халдун назвал поборниками веры и защитниками мусульман, сохранившими «нрав кочевников, не испачканный дурными качествами, не перемешанный с грязью наслаждений, не испорченный благами цивилизации...» (Ибн Халдун 2001: 428), остановили продвижение крестоносцев на Ближнем Востоке и были единственной военной силой, способной противостоять монгольским войскам, стремившимся после захвата Багдада на запад – в Сирию и Египет. Государство, созданное мамлюками в Египте и Сирии, просуществовало около двухсот пятидесяти лет.

Среди средневековых государств Востока в XIII – XIV вв. особое место занимал Египет, который был расположен на перекрестке мировых торговых путей. Расцвет этого государства напрямую связан с деятельностью мамлюков. Египет являлся ведущим центром религии и культуры арабо-мусульманского мира. (www.britannica.com/topic/Mamluk)

Становление мамлюкской системы в Египте, взлет и расцвет мамлюкских султанов бахритской (1250 – 1382 / 1390 гг.) и бурджитской (1390 – 1517 гг.) династий, установивших господство военно-служилой знати в стране (в этот период в Мамлюкском султанате), и внешнеполитические успехи мамлюков середины XIII - XIV вв.

открыли новую эпоху в истории всей восточной части исламского мира. Мамлюки в условиях жесткого противостояния на Ближнем Востоке с ведущими европейскими государствами, ближневосточными крестоносцами, монголами Ирана сумели провозгласить независимую арабо-мусульманскую империю, игравшую значительную роль на международной арене в XIII - XV вв. Объединение значительной части средневекового Востока под эгидой державы мамлюков и последовавший процесс усиления ислама и арабизации в корне изменили этноконфессиональную ситуацию в регионе. Таким образом, утверждение в ближневосточном регионе гегемонии мамлюков Египта привело к серьезному сдвигу в устоявшейся системе взаимоотношений (Шайхисламов, 2017: 3).

Наследие мамлюков по-прежнему вписывается в огромную историческую литературу Египта пятнадцатого века и, что еще важнее, в великую архитектуру, которая доминирует и даже формирует современный Каир, Дамаск, Алеппо и Иерусалим. Мамлюкский «серебряный век» выгодно контрастирует со следующими «темными» веками османского владычества. И, что еще важнее, военные подвиги султанов мамлюков в их схватках с языческими монголами и крестоносцами в конце тринадцатого века, спасение арабского суннитского ислама из рук неверных (и еретиков) послужили неизгладимым образцом для праведных (Haarmann 1995: 332).

Многие явления в современном ближневосточном регионе связаны с периодом правления мамлюков. Поэтому изучение этого периода, то есть истории Египта и Сирии, приобретает исключительную важность в понимании действий, которые происходят на Ближнем Востоке и в этих странах.

Начало изучению периода мамлюков в Европе было положено еще в начале XVII века, когда в библиотеке Лейденского университета начали появляться первые восточные манускрипты. Большая часть этих манускриптов принадлежала филологу, энциклопедисту, знатоку античности, который кроме древнегреческого языка и латыни знал арабский и иврит – Ж. Ж. Скалигеру (1540-1609 гг.). Ж. Скалигер был приглашен в Лейденский университет в 1593 году, а через 6 лет он основал кафедру арабского языка и стал тем самым ученым, который внес значительный вклад в развитие арабистики в Голландии. После его смерти рукописи перешли во владение библиотеке университета. Манускрипты хранились в особом шкафчике, который назывался «шкафом Скалигера», где позднее начали складывать и другие восточные манускрипты.

Значительный вклад в пополнение рукописной коллекции внес одаренный ученый и успешный дипломат Левинус Варнер (1619–1665), занимавшийся арабским языком под руководством Я. Голиуса. Его собрание – одно из самых крупных в Лейдене. Л. Варнер поступил в Лейденский университет в 1638 г., а спустя шесть лет, в 1644 г., уехал в Турцию. В 1648 г. ему предложили должность профессора в Лейденском университете, но Л. Варнер попросил разрешения сначала совершить путешествие по Сирии. Поездка так увлекла его, что он принял решение остаться на Востоке (Илюшина, 2016: 22).

Во время пребывания на Востоке Л. Варнер использовал для приобретения манускриптов все свои силы и средства. За два дня до смерти он составил завещание, согласно которому его коллекция, насчитывающая более тысячи единиц хранения, переходила в распоряжение библиотеки Лейденского университета. Рукописи Л. Варнера были доставлены в нидерланды из Стамбула, где скончался ученый (Илюшина, 2016: 22)

При том, что не все эти рукописи относятся к периоду мамлюков, мы можем с уверенностью сказать, что именно они вызвали большой интерес ученых в изучении этого периода. Ведь в основе многих современных исследований

мамлюкского правления лежат эти самые рукописи, хранящиеся в Лейденской библиотеке.

В современной науке изучению эпохи мамлюков придается большое значение. Последние три десятилетия современности дали толчок изучению некогда забытого средневекового исламского мамлюкского периода (около 1100-1500 гг.) в Европе и в этом случае мамлюковедение стало самостоятельной областью науки и в США.

Основная часть

Очень много работ, которые были посвящены мамлюкам в историографии США и Европы. В сборнике статей «Историография исламского Египта (с 950 – 1800 гг.)» под редакцией Хью Н. Кеннеди представлены исследования ученых в области историографии. Там же проанализированы труды различных авторов, интеллектуальный климат, в котором они процветали. Анализу работ арабских историков, живших и творивших во времена правления мамлюков династии Бахри, отведен целый раздел в историографической статье Дональда П. Литтла (Шайхисламов 2017: 21).

Предметом целого ряда статей являются исследования по вопросам формирования и функционирования институтов мамлюкской власти, структуры армии мамлюков, роли мамлюков в египетской и сирийской политике и обществе. Политические, военные, административные, социальные, экономические, религиозные аспекты империи мамлюков рассмотрены в сборнике «Мамлюки в египетской и сирийской политике и обществе» (под ред. Майкла Винтера и Амалии Леванони), состоящем из девятнадцати исследований ведущих историков (Р. Амитай, Ф. Бадена, Дж. Берки, Р. Ирвина, Д. Литтла и др.). А. Леванони раскрывает переломный момент в истории Мамлюкского султаната и истоки этого процесса, восходящие к третьему царствованию ан-Насира Мухаммада Ибн Калауна. (Шайхисламов 2017: 4)

Огромную роль в развитии мамлюковедения в США и Европе сыграла Амалия Леванони. Она была одним из самых активных представителей того поколения, которое поместило изучение мамлюков на карту. На протяжении более тридцати лет Амалия Леванони благодаря своему обширному опыту, преданности и неустанным усилиям сохраняла и расширяла исследования по политической, социальной и культурной истории государства мамлюков (1250–1517 гг.). Она является одним из выдающихся ученых в

этой увлекательной и растущей академической главе Ближнего Востока позднего средневековья. Также важную роль играют труды Карла Ф. Петри по социальной истории, Бетани Уолкер по археологии, Ли Го по поэзии и Фредерика Баудена по изучению рукописей. Труды этих и многих других ученых, заинтересованных в изучении периода мамлюков в Египте и Сирии, привели к тому, что мамлюковедение стало самостоятельной наукой в трех научных организациях (Wollina 2018: 601-602).

Одной из них является Ближневосточный центр документации в Чикагском университете "The Middle East Documentation Center at the University of Chicago" (MEDOC). Данный центр публикует и выступает в качестве редактора единственного своего рода в этой отрасли ежегодно рецензируемого научного журнала «Обзор исследований мамлюков» («Mamluk Studies Review») и ведет Чикагскую онлайн-библиографию исследований мамлюков уже с 1990-х годов, также разрабатывает дополнительные полезные ресурсы.

Кроме того, этот центр присуждает премию Брюса Д. Крейга. Эта денежная премия в размере тысячи долларов, которая ежегодно Mamluk Studies Review присуждается за лучшую диссертацию на тему, касающуюся султаната мамлюков, была вручена американскому университету в течение прошедшего года. Например, чтобы получить премию 2019 года, диссертации должны быть защищены до 31 декабря 2019 года и представлены в комитет премии до 31 января 2020 года. Материалы должны быть отправлены в электронном виде Марлису Дж. Салеху, редактору Mamluk Studies Review, по адресу msaleh@uchicago.edu. В случае, если не было представлено ни одной диссертации, или ни одна не считается заслуживающей этого приза, никакая премия не присуждается.

Еще одним центром мамлюковедения в Германии является центр «История и общество в эпоху мамлюков (1250–1517)» имени Анны Марии Шиммель Коллег, который был открыт в 2011 году в Университете Бонна. Он финансируется Немецким Исследовательским Фондом (DFG). Создание такого центра дало возможность ученым эффективно интегрировать свои исследовательские проекты и проводить научные обмены в течение более длительных периодов времени. Этот центр служит основой в изучении данной отрасли как для опытных исследователей, так и для начинающих (т.е. студентов). Серия книг «Исследования мамлюков» («Mamluk

Studies») центра при Университете Бонна и другие документы дополнили «Обзор исследований мамлюков», создав специальную платформу для исследований мамлюковского периода.

Автором идеи создания центра «История и общество в эпоху мамлюков (1250–1517)» имени Анны Марии Шиммель Коллег является профессор Стефан Конерманн (он же является директором). Стефан Конерманн – профессор и руководитель кафедры исламских и восточных исследований в Университете Бонна. Его исследовательские интересы сосредоточены на восприятии европейских культур в исламских обществах, и наоборот, ислама в Индии, Центральной Азии и Египте, мусульманской историографии, истории и культуре мамлюков (1250-1517) и исторической антропологии. Конерманн изучал славистику, а также востоковедение и историю Азии и Европы в Киле, Познани (Польша), Дамаске и Москве. После завершения диссертации (1996 г.) и его обучения (2001 г.) он работал доцентом в Кильском университете. В 2003 году Конерманн приехал в Бонн, где он теперь не только профессор, но и исполняющий обязанности директора и спикер Боннской международной высшей школы востоковедения и азиатских исследований (BIGS-OAS) (www.mamluk.uni-bonn.de).

В результате деятельности двух центров, указанных выше, в 2014 году была открыта «Школа мамлюковедения». Школа мамлюковедения находится под эгидой университетов Чикаго (США), Льежа (Бельгия) и Венеции (Италия) и представителями являются Марлис Салех, Фредерик Бауден и Антонелла Герсетти соответственно. В настоящее время она находится в Чикагском университете, где ведутся проекты, связанные с периодом правления мамлюков, такие как научный журнал «Обзор исследований мамлюков» («Mamluk Studies Review»), Чикагская онлайн-библиография исследований мамлюков и Чикагская онлайн-энциклопедия мамлюковедения. Миссия Школы мамлюковедения состоит в том, чтобы предоставить научную базу для целостного подхода к изучению мамлюков, а также для поощрения и повышения осведомленности о Султанате Мамлюков (1250-1517). Она нацелена на создание площадки для междисциплинарных дебатов, посвященных периоду мамлюков во всех его исторических и культурных сферах, чтобы расширить, рассмотреть, исследовать и обмениваться информацией и знаниями, имеющими отношение к мамлюковедению в самом широком смысле этого тер-

мина. Эта школа предлагает всем, кто работает в области изучения мамлюкского периода, возможность участвовать в ежегодных конференциях, которые в свою очередь организуются каждой из вышеназванных трех учреждений. Эти конференции задуманы как встреча для ученых и аспирантов, работающих над любыми проблемами из сфер мамлюковедения. Таким образом, совместными усилиями ученые из университетов Чикаго (США), Льежа (Бельгия) и Венеции (Италия) демонстрируют высокую степень сотрудничества в этой относительно молодой с точки зрения изученности сфере.

Ежегодная конференция проводилась в Венеции (июнь 2014 г.), Льеже (июнь 2015 г.), Чикаго (июнь 2016 г.), Бейруте (май 2017 г.) и Генте (Бельгия, июль 2018 г.). Шестая ежегодная конференция состоится в Токио (Япония) в июне 2019 года. Официальным языком на конференциях является английский. Эти конференции, на которые приглашены ученые, организуются по общим или более конкретным темам. Кроме того, проекты по соответствующим темам могут быть представлены отдельными лицами, исследовательскими группами или учреждениями. Выступления, представленные на каждой конференции по выбранной теме, публикуются в виде протокола, вызвавшие же большой интерес комиссии, рассматриваются для публикации в журнале «Mamluk Studies Review».

На каждой конференции отбираются только 12-15 предложений (proposals) для выступления, но так как школа их получает в большом количестве, то авторам материалов, не выбранных для выступлений, предлагается опубликовать свою работу в протоколе. Время, отведенное для каждого доклада, составляет двадцать минут плюс десять минут для обсуждения.

Если говорить о предстоящей конференции, которая будет проходить в Токио, то она будет шестой по счету конференцией, проводимой Школой мамлюковедения. Она пройдет в Университете Васеда (Япония) 15-17 июня 2019 года (mamluk.uchicago.edu/sms-conference.html)

Конференция будет состоять из двух частей, и ей будет предшествовать трехдневный интенсивный курс (семинар) по архивным материалам мамлюков с 12 по 14 июня 2019 года, который ведет профессор Эмад Абу Гази из Каирского университета (Египет). Курс позволит студентам развить навыки чтения архивного материала мамлюкского периода на арабском языке и предоставит соответствующие контекстуальные знания. На курсе будут предоставлены различ-

ные виды архивных материалов, включая документы, связанные с вакфами, документы Рагузы / Дубровника и османские земельные регистры (которые включают в себя земельные записи мамлюков), а также дипломатические документы. Курс будет проводиться на арабском языке, поэтому требует продвинутого или среднего уровня знаний арабского. Поскольку количество участников ограничено (не более 12), желающим пройти курс предлагалось отправить резюме, изложение своей цели и рекомендательное письмо от кого-то, кто знаком с вашей работой на электронной адрес: sms2019tokyo@gmail.com, до конца января 2019 года. Отобранные для курса были уведомлены до конца февраля 2019 года. Этот курс платный так же, как и сама конференция (mamluk.uchicago.edu/sms-conference.html).

Первый день конференции, 15 июня, будет посвящен теме «Священное в мамлюкском обществе». В соответствии с общей темой понятие «священное» может интерпретироваться по-разному и касаться различных объектов: начиная от пространств, которые считались священными, и заканчивая теми, которые имели какое-либо отношение к священному, а также священные ритуалы. Если сказать более конкретно, то эта тема может включать в себя все, что связано с суфизмом, культом святых, шарифизмом, историей Мекки, Медины и Иерусалима, хаджем, священным среди христиан и/или евреев, а также с Мавлидами и другими социальными событиями и практиками (mamluk.uchicago.edu/sms-conference.html).

Следующие два дня конференции (16 и 17 июня) будут организованы в виде групп, которые могут сосредоточиться на любом аспекте интеллектуальной, политической, социальной, экономической и художественной жизни периода мамлюков. Группы будут представлять работы в виде презентаций из трех-четырёх докладов по двадцать минут каждая. Обсуждение будет проходить в конце каждой панели. Предложения группы должны быть сделаны представителем, который будет нести ответственность за его организацию. Доклады, сделанные группами, будут опубликованы в Mamluk Studies Review. Следует обратить внимание, что в случае отмены двух выступлений из трех (или трех из четырех), входящих в состав группы, эта часть будет исключена из программы (mamluk.uchicago.edu/sms-conference.html).

Школа часто проводит семинары на определенные темы (такие как дипломатия, палеография, нумизматика, эпиграфика и другие), кото-

рые предназначены в основном для докторантов. Эти семинары проводятся либо перед конференцией, либо после ее проведения. Например, перед второй конференцией, которая проходила в Льеже, был проведен семинар профессором доктором Фредериком Бауденом (Университет Льежа) на тему «Глобальный подход к изучению рукописи». Этот семинар предназначался для докторантов и был ориентирован непосредственно на изучение рукописей. Курс, предназначенный для помощи молодым исследователям, которым необходимо было работать над рукописями для своих исследований, предоставил им наиболее важные инструменты и методы для достижения их цели. Участники этого семинара имели возможность слушать лекции о теоретических вопросах и заниматься практикой изучения рукописи в рукописном фонде. Обязательным правилом участия в этих семинарах является знание арабского языка на продвинутом уровне (advanced) и оплата стоимости обучения.

Следующий не менее полезный для изучения периода мамлюков проект этих научных организаций – это *научный журнал «Обзор мамлюковедения»* («Mamluk Studies Review»), редактором которого с марта 2009 года по настоящее время является Марлис Дж. Салех, профессор Чикагского университета. Основателем Mamluk Studies Review и заслуженным редактором в отставке является Брюс Д. Крейг, профессор Чикагского университета. Mamluk Studies Review – ежегодный рецензируемый научный журнал, который находится в открытом доступе, посвященный изучению Султаната Мамлюков в Египте и Сирии (648-922 / 1250-1517). Он публикуется Ближневосточным центром документации в Чикагском Университете с 1996 года. Организация считает, что открытый и свободный доступ к исследовательской работе, то есть статьям и рецензиям, бесспорно будет полезным широкой аудитории. Так как будь то отдельные читатели или учреждения смогут бесплатно читать, загружать, копировать, печатать или распространять статьи и другой контент журнала. Кроме того, бесплатная публикация своей статьи в этом журнале дает возможность многим исследователям и ученым делиться своими открытиями с другими (mamluk.uchicago.edu/about-msr.html).

Цель Mamlūk Studies Review заключается в том, чтобы подвести итоги проведенной исследовательской работы, посвященной эпохе мамлюков, развивать коммуникацию среди ученых, заинтересованных в этой области, и содей-

ствовать дальнейшим исследованиям, поощряя критическое обсуждение всех аспектов этого важного средневекового исламского государства. Журнал включает в себя как статьи, так и обзоры книг и монографий.

Ежегодные выпуски научного журнала являются главным источником для распространения результатов проведенных исследовательских работ в сфере мамлюковедения.

За все время публикации ежегодных выпусков было опубликовано 17 статей. Эти статьи разбиты на пять тематических разделов:

«Социальные и культурные проблемы» (5 статей);

«Женщина в обществе мамлюков» (3 статьи);

«Литературные и поэтические жанры» (3 статьи);

«Политика материальной культуры» (4 статьи) и

«Региональная и местная политика» (2 статьи).

Также в каждом томе журнала публикуются рецензии на книги, касающиеся тематики эпохи мамлюков.

Третьим реализованным проектом MEDOC (Ближневосточного центра документации в Университете Чикаго) является *онлайн-библиография мамлюковедения*. Чикагская онлайн-библиография мамлюковедения – это продолжающийся проект Ближневосточного центра документации при Чикагском университете, целью которого является составление всесторонней библиографии всех первоисточников, касающихся султаната мамлюков Египта и Сирии, а также все научно-популярные исследования и дискуссии, касающиеся этой темы. Проект состоит из двух баз данных с возможностью поиска, содержащих первичную и вторичную литературу, относящуюся к периоду мамлюков. Ожидается, что всеобъемлющий характер этой библиографии сделает более очевидными достижения и недостатки в этой области. Хронологические и географические пределы, традиционно используемые для разграничения султаната, не обязательно соблюдаются, если обсуждаемое имеет какое-то отношение к этому периоду (mamluk.lib.uchicago.edu/).

MEDOC координирует разработку микрофильмированной коллекции ресурсов, относящихся к ближневосточным исследованиям, совместными усилиями многих библиотек. *Каталог микрофильмов на тюркском, персидском и арабском языках* представляет плоды этого продолжающегося проекта. (www.lib.uchicago.edu/e/collections/mideast/medoc-cat/)

MEDOC публикует серию монографий «*Чикагские исследования на Ближнем Востоке*» (*Chicago Studies on the Middle East*) от имени Центра ближневосточных исследований при Чикагском университете. Десять томов в настоящее время доступны (www.chicagostudiesonthemiddleeast.uchicago.edu/).

MEDOC создал *Mamluk Listserv* как дискуссионный форум для ученых, интересующихся историей и культурой султаната мамлюков Египта и Сирии.

Наряду с этим, у MEDOC есть несколько онлайн-проектов, которые еще находятся в разработке. Это такие проекты как: *Чикагская онлайн-энциклопедия мамлюковедения, интерактивные онлайн-карты, Веб-ресурс Mamluk Mint Series, База данных арабского перевода*.

Чикагская онлайн-энциклопедия мамлюковедения станет окончательным справочным источником по темам, связанным с изучением Египта и Сирии с 1250 по 1517 год. Она предназначена для заполнения пробелов в существующих ресурсах, таких как Энциклопедия Ислама. Как интернет-ресурс, а не печатный, эта онлайн-энциклопедия имеет перспективу совершенствования и развития. Энциклопедия в конечном итоге в дополнение к неограниченному количеству статей предоставит материалы, которые трудно или даже невозможно содержать и обновлять в печатных ресурсах. К ним относятся интерактивные карты, архитектурные планы и фотографии, археологические результаты и диаграммы, полнотекстовые арабские источники с возможностью поиска, относящиеся к периоду мамлюков (включая сотни документов и рукописей, которые остаются неопубликованными и поэтому недоступными для научного сообщества), постоянно растущий глоссарий мамлюкской терминологии на арабском и английском языках, а также указатель имен, терминов и других элементов из всех предыдущих выпусков журнала *Mamluk Studies Review*. Энциклопедия будет полностью доступна для поиска и будет содержать тематические указатели для просмотра и гиперссылки на ссылки в статьях (www.guides.lib.uchicago.edu/mideast/medoc-mamluk-studies).

Разрабатываются *интерактивные онлайн-карты* территории Мамлюкского Султаната и более широкого региона в период правления мамлюков (Frenkel 2014: 40). После завершения эти карты с высоким разрешением будут доступны для научного использования бесплатно при загрузке с официального сайта MEDOC.

Они будут включены в Чикагскую онлайн-энциклопедию мамлюковедения и этот веб-сайт, и пользователи смогут увеличивать или уменьшать масштаб и выбирать, какие данные отображать.

Веб-ресурс Mamluk Mint Series (Мамлюкская Монетная Серия) был открыт в 2003 году при поддержке Министерства образования США. Цель этого проекта – создать систему классификации и предоставить онлайн-изображения мамлюкских монет, которые хранятся в различных музеях и исследовательских институтах по всему миру. Результаты этой работы, в форме онлайн-базы данных с возможностью поиска будут своевременно доступны на сайте MEDOC (www.mamluk.uchicago.edu/medoc-and-mamluk-studies-resources.html).

База данных арабского перевода – это попытка идентифицировать все переводы современной и классической арабской литературы (в широком смысле) на английский язык. Разработка и программирование базы данных продолжаются. Дальнейшее намерение этого центра мамлюковедения состоит в том, чтобы сделать доступными в Интернете как можно больше таких текстов, включая те, которые находятся в свободном доступе, и те, чьи правообладатели дают разрешение.

Заключение

Научная деятельность данных организаций дает нам большое количество уникальной информации о мамлюках и их материальной культуре. В журналах *Mamluk Studies* собран внушительный объем статей ученых, изучающих эпоху правления мамлюков, которые использовали различные документацию из арабских и европейских письменных источников. Эти сведения, полученные из статей или же рецензий, могут быть успешно использованы в исследовательской работе студентов и ученых.

Конференции, проводимые Школой мамлюковедения, дают возможность ученым делиться своими находками и научными открытиями с другими исследователями, заинтересованными этим периодом. Кроме того, после выступления есть возможность обсудить свою находку с другими, что может помочь выявить недостатки, если они есть. Таким образом, эти конференции не только хорошая возможность объявить свое открытие, но и обсудить некоторые вопросы, появившиеся во время исследования с экспертами в этой сфере.

Как мы поняли, есть множество проектов, разработанных и до сих пор разрабатываемых в научных центрах мамлюковедения в Университетах Чикаго и Бонна. Эти проекты играют важную роль в изучении эпохи правления мамлюков, так как в них хранится очень много информации: и первичные источники, и вторичные. То есть, все три научных центра мамлюковедения являются местом, где эффективно интегрируются иссле-

довательские проекты относительно мамлюков. Ученые, работающие в них, не только занимаются изучением данного периода, но и дают возможность другим исследователям сделать свой вклад в молодую науку (мамлюковедение).

Следовательно, официальный сайт научно-го центра станет важным источником для исследователей, ученых и студентов в поиске материалов об истории и культуре мамлюков.

References

- Илюшина М. Ю. Источники по истории и культуре султаната мамлюков в рукописном фонде библиотеки Лейденского университета // Восток (Oriens). Серия Восток. Афро-Азиатские общества: история и современность. 2016. – №2. – С.20-29.
- Шайхисламов Т. Р. Мамлюки династии Бахри в социально-политической жизни Египта и Ближнего Востока (XIII – XIV века): Дисс. – СПб., 2017. – 130 с.
- Frenkel Y. Mapping the Mamluk Sultanate // History and Society during the Mamlūk Period (1250-1517). – Bonn: Vandenhoeck & Ruprecht, 2014. – P.37-60.
- Haarmann U. Mamluk studies - a Western perspective // Arab journal for the humanities 13. – 1995. – 51. – P.329-347.
- Ibn Haldun. Tarih. – Beyrut, 2001. – 668 p.
- Wollina T. Review of Developing Perspectives in Mamluk History // Journal of the History and Culture of the Middle East. – 2018. – 95(2). – P.601-607. – Rev. to book: Ben- Bassat Y. Developing Perspectives in Mamluk History. Essays in Honor of Amalia Levanoni. – Leiden: Brill, 2017. – 414 p.
- www.britannica.com/topic/Mamluk
- www.chicagostudiesonthemiddleeast.uchicago.edu/
- www.guides.lib.uchicago.edu/mideast/medoc-mamluk-studies
- www.lib.uchicago.edu/e/collections/mideast/medoc-cat/
- www.mamluk.lib.uchicago.edu/
- www.mamluk.uchicago.edu/about-msr.html
- www.mamluk.uchicago.edu/medoc-and-mamluk-studies-resources.html
- www.mamluk.uchicago.edu/sms-conference.html
- www.mamluk.uni-bonn.de